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Мирјана рашевић

ОД АБОр ТУ СА КА КОН ТрА ЦЕП ЦИ ЈИ: 
УЛО ГА ОБрА ЗОВ НОГ СИ СТЕ МА1

Апстракт: У нај ра зви је ни јим зе мља ма да нас кон тра цеп ци ја је до ми нан-
тан ме тод кон тро ле ра ђа ња, и то ефи ка сна кон тра цеп ци ја, док на мер ни пре кид 
труд но ће да ле ко за о ста је за њом са не знат ним уче шћем. С дру ге стра не, ре ла тив-
но ни ска кон тра цеп тив на пре ва лен ци ја и ве ћи број на мер но пре ки ну тих од ре-
а ли зо ва них труд но ћа тра ди ци о нал но ка рак те ри сти ше не ка да со ци ја ли стич ке, а 
да нас зе мље у тран зи ци ји со ци о е ко ном ског си сте ма. Ме ђу њи ма и Ср би ју. Ефи-
ка сну кон тра цеп ци ју у Ср би ји  ко ри сти 18,6% же на у бра ку или ста бил ној парт-
нер ској за јед ни ци, а сто па укуп них абор ту са се про це њу је на 2,8 на мер них пре-
ки да труд но ће по же ни, од но сно два пу та је ви ша од сто пе укуп ног фер ти ли те та. 
Основ ни узрок спо ре тран зи ци је кон тро ле ра ђа ња у на шој сре ди ни је што сек су ал-
на еду ка ци ја ни је по ста ла при род ни део од ра ста ња у по ро ди ци, ни ти са став ни део 
школ ских про гра ма и пре вен тив них ак тив но сти при мар не здрав стве не за шти те. 

Шко ла је нај ва жни ја ка ри ка у лан цу бит ном за сек су ал ну еду ка ци ју. Нај-
ве ћи број по пу ла ци је про ла зи кроз обра зов ни си стем. Та ко ђе, на ла зи ви ше ис-
тра жи ва ња по ка за ли су да су мла ди љу ди све сни свог не зна ња у овој сфе ри и 
да же ле да га упот пу не сти ца њем ре ле вант них ин фор ма ци ја у шко ли. Сто га је 
нео п ход но да се у сва три обра зов на ци клу са на ђе про стор за укљу чи ва ње са др-
жа ја ко ји се ти чу сек су ал ног и ре про дук тив ног жи во та. Швед ска је пр ва зе мља 
ко ја је уве ла сек су ал ну еду ка ци ју у школ ске про гра ме још 1955. го ди не. Да нас је 
она оба ве зна у 16 европ ских др жа ва. Ка да ће сек су ал на еду ка ци ја по ста ти ре ал-
ност и у Ср би ји? Чи ни се да је упра во уво ђе ње сек су ал не еду ка ци је пра ви тест 
спрем но сти др жа ве да мо дер ни зу је обра зов ни си стем и при ла го ди га зах те ви ма 
и по тре ба ма вре ме на.

Кључ не ре чи: Кон тро ла ра ђа ња, сек су ал на еду ка ци ја, обра зов ни си стем, 
Ср би ја

Тран зи ци ја кон тро ле ра ђа ња

ре про дук ци ја ста нов ни штва ни ка да ни је би ла ани мал на, она је увек ху-
ма на и дру штве на, опле ме ње на људ ским вред но сти ма и ци ље ви ма. Чо век се, 
на сва ком сте пе ну свог раз вит ка, не за ви сно од на чи на на ко ји је ор га ни зо ва на 
за јед ни ца у ко јој је жи вео, мо рао су сре та ти са про бле ми ма одр жа ва ња жи во-
та и оп стан ка (укљу чу ју ћи и два по пу ла ци о на про бле ма: да се у дру штву ра ђа 
до во љан број де це и да се не ра ђа и не по ди же пре ви ше де це), и морао за у зи-

1 Чла нак је на стао као ре зул тат ра да на про јек ту „Ис тра жи ва ње де мо граф ских фе но-
ме на у функ ци ји јав них по ли ти ка у Ср би ји“, бр. 47006, ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство 
про све те и на у ке ре пу бли ке Ср би је.
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ма ти став и тра жи ти пу те ве за њи хо во ре ша ва ње. Со ци о ло шке и ан тро по ло шке 
сту ди је, ис тра жи ва ња у окви ру исто риј ске де мо гра фи је, као и про у ча ва ње при-
ми тив них за јед ни ца ко је жи ве да нас у изо ло ва ним де ло ви ма све та, го во ре да 
су и нај ста ри је људ ске по пу ла ци је би ле све сне мо гућ но сти ре гу ли са ња сво је 
плод но сти. Оту да је од го вор на пи та ње – ка да на та ли тет по чи ње да се кон тро-
ли ше –  да се он увек кон тро ли сао. Увек је би ло дру шта ва или гру па у окви ру 
ње га ко је су има ле раз ло га да огра ни ча ва ју свој би о ло шки по тен ци јал у не ком 
пе ри о ду исто ри је. То зна чи да је кон тро ла ра ђа ња ста ра ко ли ко и људ ска вр-
ста. Нор ман Хи мез (Hi mes, 1936) у пи о нир ској сту ди ји A Me di cal Hi story of 
Con tra cep tion за кљу чу је да „же ља за кон тро лом ра ђа ња ни је ни вре мен ски ни 
про стор но огра ни че на. Она је уни вер зал на ка рак те ри сти ка жи во та у гру пи“. 

Је дан од нај ста ри јих ме то да кон тро ле ра ђа ња ко ји се одр жао до да на-
шњих да на је на мер ни пре кид труд но ће. Не ма по да та ка ни ти исто риј ских до ку-
ме на та ка да на мер ни пре кид труд но ће по чи ње да се при ме њу је. У нај ста ри јим 
људ ским за јед ни ца ма као што је био Ле пен ски вир (VI II–VII ми ле ни јум пре н. 
е.) би ли су по зна ти са мо че до мор ство и ме тод из ла га ња де це не по вољ ним кли-
мат ским усло ви ма и гла ди (Сре јо вић, 1969). 

Абор тус2 ве ро ват но на ста је као ре зул тат чо ве ко вог тра га ња за ху ма ни јим 
ре ше њем, ње го ве ин вен ци је, хра бро сти, али и зна ња о фи зи о ло ги ји људ ске ре-
про дук ци је. Без об зи ра што је то би ло на при ми тив ном ни воу и што је мо ра ло 
да има те шке по сле ди це по же ни но здра вље и жи вот, пред ста вља ло је на пре-
дак. О абор ту су се раз ми шља ло у ста рим ци ви ли за ци ја ма, ки не ској, еги пат ској, 
грч кој, рим ској, ма да оста је не по зна то ко ли ко је он био рас про стра њен. Пр ви 
пи са ни до ку ме нат о не ком ме то ду кон тро ле ра ђа ња је ста ри ки не ски ме ди цин-
ски текст пи сан за вре ме вла да ви не Схен Нун га 2737–2696. го ди не пре на ше 
ере у ко ме се пре по ру чу је жи во сре бро као орал ни абор ти фи ци јент. Еги пат ски 
Еберс па пи рус стар око 4000 го ди на са др жи ре цепт за из во ђе ње на мер ног пре-
ки да труд но ће (Po pu la tion Re ports, 1980). Го ди не 1922. об ја вље на је сту ди ја о 
ста ро грч ким ме ди цин ским тек сто ви ма у ко ји ма је из ло жен про блем из во ђе ња 
на мер ног пре ки да труд но ће, укљу чу ју ћи и два на ест стра на на бра ја ња тех ни ка 
и абор ти фи ци је на та. Хи по крат у сво јим спи си ма као са вет за из во ђе ње абор-
ту са на во ди ин тен зив но ска ка ње (Mc La ren, 1990). Ка да Пла тон (1983) из ла же 
схва та ње о кон цеп ту др жав ног уре ђе ња он се за ла же и за че до мор ство и за на-
мер ни пре кид труд но ће. 

Же не у пр во бит ној за јед ни ци су при бе га ва ле на мер ном пре ки ду труд но ће 
у слу ча ју си ло ва ња, ин це ста, ако ни су би ле уда те за оца бу ду ћег де те та, услед 
не до стат ка хра не или оп штег си ро ма штва. Же не при пад ни це нор диј ских пле-
ме на ко је су се пла ши ле да би у слу ча ју труд но ће би ле оста вље не као и оне ко је 
су би ле све сне да не мо гу пу то ва ти са пу но де це пре ки да ле су труд но ћу. Би ло 
је уоби ча је но да се пре ки не труд но ћа да би се де те спа сло роп ства. Уда те же не 
су се од лу чи ва ле на абор тус и ка да би би ле не за до вољ не од но сом са му жем 
(De ve re ux, 1955). 

Мо дер на же на се осла ња на на мер ни пре кид труд но ће и по ред то га што 
јој је на у ка пру жи ла но ве ме то де и сред ства кон тро ле ра ђа ња. То ком вре ме-
на с раз во јем дру штва ши рио се број мо ти ва за ко ри шће ње на мер ног пре ки да 

2 По јам абор тус по ти че од ла тин ске ре чи abo ri ri ко ја из вор но зна чи про па сти, не ста ти.



42

Мирјана рашевић

труд но ће као ме то да кон тро ле ра ђа ња. У са вре ме но до ба они су вр ло број ни и 
ве за ни су ве ро ват но ви ше не го ика да за нај ра зно вр сни је об ли ке чо ве ко вог би-
ти са ња. Јед ну од нај пот пу ни јих ли ста мо ти ва за абор тус по ну ди ли су Шве ђа ни. 
Њи хов ко ми тет за абор ту се на кон оба вље ног ис тра жи ва ња пре по знао је 46 мо-
ти ва (Li lje strom, 1974). На ве де ни су сле де ћи мо ти ви:

Фи зич ка бо лест и/или сла бост пре труд но ће.
Фи зич ка бо лест и/или сла бост ко ја се ду гу је или је у ве зи са труд но ћом.
За бри ну тост ство ре на ста вом ле ка ра про тив ве ли ког бро ја труд но ћа. 
Те шко ће труд но ће (екс трем но по вра ћа ње).
Мен тал на бо лест или сла бост пре труд но ће.
Мен тал на бо лест или сла бост ко ја се ду гу је или је у ве зи са труд но ћом.
Екс трем на авер зи ја пре ма де ци (па то ло шке при ро де).
Су ви ше умор на, ис цр пље на, не мо же се су о ча ва ти са про бле ми ма од га ја ња де це.
Су ви ше кра так вре мен ски пе ри од из ме ђу две сук це сив не труд но ће.
Су ви ше мно го труд но ћа.
Су ви ше мно го де це.
Бо лест, по вре де или дру ге му ке са ра ни јом де цом.
Смрт прет ход ног де те та.
Страх од спон та ног по ба ча ја.
Страх од оште ће ног фе ту са.
Страх од по ро ђа ја.
Су ви ше ста ра.
Су ви ше мла да.
Ху ма ни тар ни раз ло зи (ста ра ис под 15 го ди на, си ло ва ње, ин цест). 
Ис ку ство си ло ва ња.
По сто ја ње на след не бо ле сти у по ро ди ци.
Без бо жност.
Озбиљ на угро же ност ка ри је ре (сту ди ра ња).
Кон вен ци о нал ни раз ло зи, укљу чу ју ћи сра мо ту.
Со ци о е ко ном ски раз ло зи: не ре ше но стам бе но пи та ње.
Со ци о е ко ном ски раз ло зи: не за по сле ност, ни зак до хо дак.
Ста тус ими гран та или из бе гли це.
„Не же ли де цу” – без да ва ња раз ло га.
Не по знат парт нер.
Не ко ли ко парт не ра.
На пу ште на од му жа или парт не ра.
Сла ба ве за са му жем или парт не ром.
Муж, од но сно парт нер ин си сти ра на абор ту су.
Не до ста так по др шке од му жа или парт не ра.
Муж или парт нер ал ко хо ли чар, кри ми на лац или мен тал но бо ле стан.
Муж или парт нер озбиљ но фи зич ки бо ле стан и/или слаб.
Муж или парт нер стра нац.
Муж или парт нер дру ге ра се.
Муж или парт нер при па да ју дру гој кул ту ри или дру гој ре ли ги ји.
Ло ша ве за из ме ђу ро ди те ља.
ро ди те љи ин си сти ра ју на абор ту су.
Не до ста так по др шке од стра не ро ди те ља.
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Мен тал но или со ци јал но не а дап ти ра ни ро ди те љи. 
Парт нер се оже нио дру гом же ном. 
Не у да та.
Оста ли мо ти ви.
То ком вре ме на, упр кос су про ста вља ња ве ћи не ре ли ги ја, ме ди ци не и др-

жа ве, на мер ни пре кид труд но ће по ста је цен трал ни ме тод кон тро ле ра ђа ња. За-
јед но са па дом ни воа ра ђа ња и раз во јем кон тра цеп ци је на стао је од ре ђен од нос 
из ме ђу ова три фе но ме на. Пре де мо граф ске тран зи ци је на та ли тет је био ви сок, 
а кон тро ла ра ђа ња не знат на, с тим што је на мер ни пре кид труд но ће био знат но 
рас про стра ње ни ји од кон тра цеп ци је. То ком де мо граф ске тран зи ци је на та ли-
тет је опа дао, број абор ту са је пр во убр за но ра стао, а за тим је по чео да опа да 
под ути ца јем све ве ће рас про стра ње но сти кон тра цеп ци је. На кра ју де мо граф-
ске тран зи ци је кон тра цеп ци ја по ста је до ми нан тан ме тод кон тро ле ра ђа ња, и то 
ефи ка сна кон тра цеп ци ја, док на мер ни пре кид труд но ће да ле ко за о ста је за њом 
са не знат ним уче шћем (Ti et ze, 1974). 

Из ло же ни мо дел је оп шти и од но си се да нас на нај ра зви је ни је зе мље, зе-
мље Се вер не и За пад не Евро пе, САД и Ка на ду (Uni ted Na ti ons, 2010). У овим 
сре ди на ма је ефи ка сна кон тра цеп ци ја ши ро ко до ступ на и оп ште при хва ће на. 
На и ме, 77% же на у бра ку или ста бил ној парт нер ској за јед ни ци у Се вер ној Евро-
пи, 69% у За пад ној Евро пи и, та ко ђе, 69% у Се вер ној Аме ри ци се у пре вен ци ји 
за че ћа осла ња на кон дом, ком би но ва ну хор мон ску кон тра цеп ци ју, ин тра у те ри ни 
уло жак или вољ ну стре и ли за ци ју. Оту да су, и по ред ле гал ног ста ту са на мер ног 
пре ки да труд но ће, сто пе укуп ног абор ту са3 у њи ма ста бил но ни ске и пре ма по-
след њим до ступ ним по да ци ма кре ћу се у ра спо ну из ме ђу 0,2 абор ту са по же ни у 
Бел ги ји и Не мач кој и 0,6 абор ту са по же ни у Швед ској и САД (Sedgh еt al., 2007). 

С дру ге стра не, ре ла тив но ни ска кон тра цеп тив на пре ва лен ци ја и ве ћи 
број на мер но пре ки ну тих од ре а ли зо ва них труд но ћа тра ди ци о нал но ка рак те-
ри сти ше не ка да со ци ја ли стич ке, а да нас зе мље у тран зи ци ји со ци о е ко ном ског 
си сте ма. Ме ђу њи ма и Ср би ју. Ефи ка сну кон тра цеп ци ју у Ср би ји (ван под руч ја 
Ко со ва и Ме то хи је) ко ри сти 18,6% же на у бра ку или ста бил ној парт нер ској за-
јед ни ци (Ми ни стар ство здра вља, 2007), а сто па укуп них абор ту са се про це њу је 
на 2,8 на мер них пре ки да труд но ће по же ни, од но сно два пу та је ви ша од сто пе 
укуп ног фер ти ли те та4 (ра ше вић, 2008: 7–21). 

Абор тус као ме тод кон тро ле ра ђа ња има низ пред но сти. Он је пот пу но 
ефи ка сан, је ди ни је ме тод ко ји омо гу ћа ва да се пре ки не по сто је ћа труд но ћа и 
за сни ва се на си гур но сти, а не на ве ро ват но ћи за че ћа. Та ко ђе, абор тус је за раз-
ли ку од ве ћи не кон тра цеп тив них сред ста ва не за ви сан од сек су ал ног ак та, јед-
но по те зна је ин тер вен ци ја, нај че шће не за ви си од при стан ка му шког парт не ра 
и не под ра зу ме ва при пре му и оче ки ва ње сек су ал ног од но са. Ме ђу тим, ге не-
рал но гле да ју ћи, с ме ди цин ског и со ци јал ног аспек та, кон тра цеп ци ја се на ме ће 
као ло гич но ре ше ње ди ле ме о ви ду кон тро ле ра ђа ња, не из у зи ма ју ћи на мер ни 
пре кид труд но ће у слу ча ју кон тра цеп тив не гре шке. 

3 Про се чан број абор ту са ко ји се оче ку је да ће же на има ти у ре про дук тив ном пе ри о ду 
на осно ву ак ту е лих сто па абор ту са по ста ро сти. 
4 Про се чан број де це ко ји се оче ку је да ће же на има ти у ре про дук тив ном пе ри о ду на 
осно ву ак ту е лих сто па фер ти ли те та по ста ро сти. 
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Глав не ме ди цин ске ком пли ка ци је и се кве ле абор ту са од но се се на ре про-
дук тив ни си стем же не. Абор тус, та ко ђе, као стре со ге но ста ње има ри зик за 
мен тал ни по ре ме ћај. У со ци јал ној сфе ри по сле ди це абор ту са се ти чу од но са 
ме ђу парт не ри ма. Де мо граф ски по сма тра но, ве ли ки број абор ту са у јед ној по-
пу ла ци ји ути че на сма ње не фер ти ли те та и ре про дук тив ног по тен ци ја ла ста-
нов ни штва пу тем ши ре ња се кун дар ног сте ри ли те та, по ра ста спон та них абор-
ту са, пре вре ме них по ро ђа ја и ни ске те жи не но во ро ђен ча ди.

Сек су ал на еду ка ци ја
Ис тра жи ва ња су по твр ди ла да ен де ми ја абор ту са у Ср би ји на ста је услед 

не скла да из ме ђу схва та ња о по тре би ре гу ли са ња ра ђа ња и на чи на на ко ји оно 
тре ба да се оства ри. Основ ни узро ци не скла да су не до вољ ни кул тур ни (оп шти, 
здрав стве ни, сек со ло шки) ни во ста нов ни штва, ни зак ни во зна ња о кон тра цеп-
ци ји и на мер ном пре ки ду труд но ће, ши ро ко рас про стра ње но увре ње да је мо-
дер на кон тра цеп ци ја штет на по здра вље, број не пси хо ло шке ба ри је ре, укљу-
чу ју ћи и оне ко је из ви ру из од но са са парт не ром, као и не до ста так ин сти ту ци-
о на ли зо ва ног, са вре ме ног кон цеп та пла ни ра ња по ро ди це, ба зи ра ног на пу ној 
по др шци па ро ви ма ве за ној за ра ђа ње и пре вен ци ју за че ћа (ра ше вић, 2011). 

Чи ни се да се ве ћи на утвр ђе них узро ка мо же све сти на је дан. Основ ни узрок 
абор ту сног про бле ма у на шој сре ди ни је што сек су ал на еду ка ци ја ни је по ста ла 
при род ни део од ра ста ња у по ро ди ци, ни ти са став ни део школ ских про гра ма и 
пре вен тив них ак тив но сти при мар не здрав стве не за шти те. Ши ре ње ре ле вант них 
зна ња свим не фор мал ним и фор мал ним ка на ли ма ди рект но ути че на очу ва ње 
ре про дук тив ног здра вља же на и му шка ра ца. Но, исто вре ме но са убла жа ва њем 
от по ра пре ма кон тра цеп ци ји као не при род ном чи ну, не по ве ре ња и стра ха пре ма 
мо дер ној кон тра цеп ци ји, обра зо ва ње у овој сфе ри на ме ће пре вен ци ју као стил 
жи во та, по ди же ни во кул ту ре оба парт не ра, про мо ви ше пре у зи ма ње ак тив не 
уло ге у жи во ту, али из гра ђу је и са мо по што ва ње и под сти че ауто ном ност.

Шко ла је нај ва жни ја ка ри ка у лан цу бит ном за сек су ал ну еду ка ци ју. Нај-
ве ћи број по пу ла ци је про ла зи кроз обра зов ни си стем. Та ко ђе, на ла зи ви ше ис-
тра жи ва ња су по ка за ли да су мла ди љу ди, сва ко днев но се су да ра ју ћи са отво-
ре ним пи та њи ма ве за ним за рер по дук тив но здра вље, све сни свог не зна ња и 
же ље да га упот пу не сти ца њем ре ле вант них ин фор ма ци ја у шко ли (ра ше вић, 
2002: 29–38). Сто га је нео п ход но да се у сва три обра зов на ци клу са, нај ма ње 
то ком основ ног шко ло ва ња, на ђе про стор за укљу чи ва ње са др жа ја ко ји се ти чу 
сек су ал ног и ре про дук тив ног жи во та. 

На по чет ку спро во ђе ња сек су ал не еду ка ци је ва жно је усва ја ње и упо тре-
ба од го ва ра ју ће тер ми но ло ги је у са вла да ва њу пре пре ка ве за них за раз го вар о 
сек су ал но сти и оства ри ва ње бо ље ко му ни ка ци је у парт нер ским ве за ма.

Ако се са сек су ал ном еду ка ци јом поч не у ни жим раз ре ди ма основ не шко-
ле, дру ги ко рак је са гле да ва ње ка рак те ри сти ка пу бер тет ског раз во ја, од но сно 
сти ца ње зна ња и ве шти на ко је ће по мо ћи мла ди ма да схва те се бе и сво је те ло у 
овом спе ци фич ном жи вот ном раз до бљу.

Ја ко је бит но и осна жи ва ње уче ни ка за ре ша ва ње ти пич них про блем ских 
си ту а ци ја ве за них за дру гар ство, при ја тељ ство, за љу бље ност и љу бав, јер су 
број ни и ра зно вр сни со ци јал ни кон так ти ко ји обе ле жа ва ју пе ри од адо ле сцен-
ци је пра ће ни ни зом те шко ћа.
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Да ље, ва жно је и да мла да осо ба из гра ди пра ви лан од нос са ким и ко ли ко 
отво ре но мо же ко му ни ци ра ти о сво јој сек су ал но сти, али и да бу де осна же на да 
тра жи по моћ, по себ но ако је у пи та њу за шти та од труд но ће или сек су ал но уз-
не ми ра ва ње, и да уме да иза бе ре од го ва ра ју ћи на чин ко му ни ка ци је. 

Је дан од ци ље ва сек су ал не еду ка ци је је са гле да ва ње до брих и ло ших еле-
ме на та у парт нер ској ве зи, уз под сти ца ње раз во ја пра вил них ста во ва ве за них за 
ре ла циј ске од но се и усва ја ње ве шти на ко је ће по зи тив но ути ца ти на ква ли тет 
парт нер ске ве зе.

ри зич но по на ша ње че сто до во ди до не пла ни ра них труд но ћа и абор ту са. 
У том сми слу је нео п хо дан здрав стве но-вас пит ни рад са мла ди ма да би усво ји-
ли здра ве сти ло ве жи во та и пре у зе ли лич ну од го вор ност за соп стве но здра вље.

Да ље, бит но је упо зна ва ње са чи ње ни ца ма ко је тре ба раз мо три ти пре до-
но ше ња од лу ке о сек су ал ној ак тив но сти, али, та ко ђе, и са гле да ва ње раз ли чи-
тих на чи на ко ји ма се не же ље ни сек су ал ни од нос мо же од би ти.

Сти ца ње основ них зна ња о кон тра цеп ци ји, иден ти фи ко ва ње ме то да кон-
тра цеп ци је ко ји се пре по ру чу ју у раз ли чи тим до би ма жи во та и раз би ја ње пред-
ра су да, за блу да, стра хо ва о по је ди ним ме то ди ма кон тра цеп ци је за у зи ма ју сва-
ка ко цен трал но ме сто у сек су ал ној еду ка ци ји. 

До дат но, има ју ћи у ви ду рас про стра ње ност и по сле ди це пол но пре но си-
вих ин фек ци ја, на ме ће се по тре ба да се и ова те ма по себ но об ра ди. 

То ком сек су ал не еду ка ци је мо гу ће је сен зи би ли са ти мла де за де мо граф-
ске про бле ме Ср би је и упу ти ти им ја сну по ру ку о по тре ба ма дру штва у сфе ри 
ре про дук ци је. 

Из ли ста не те ме се мо гу отва ра ти у окви ру основ них и из бор них пред ме-
та (на при мер, на ча со ви ма би о ло ги је, књи жев но сти, ге о гра фи је, здрав стве ног 
и фи зич ког вас пи та ња, со ци о ло ги је, пси хо ло ги је, и ни за из бор них пред ме та 
раз ли чи тог ти па), ча со ва оде љен ске за јед ни це, ро ди тељ ских са ста на ка и ван-
на став них ак тив но сти (сек ци је, клу бо ви, три би не, но ви не, ин тер нет). 

Са вре ме на пе да го ги ја се за ла же да се зна ње сти че пу тем раз во ја кри тич-
ког ми шље ња, ак тив ним слу ша њем, уз осве шћи ва ње ког ни тив них про це са 
(Плут, 2001). То се нај бо ље под сти же ка да се од мла де осо бе тра жи да из но си 
иде је, раз ли ку је бит но од не бит ног као и тач но од не тач ног, са гле да по сле ди-
це од ре ђе ног по на ша ња, уочи ту ђе по гле де или осе ћа ња, вред ну је, по ве зу је, 
до ка зу је, ре ша ва про блем, за кљу чу је (Вла хо вић, 2005). И на рав но, да про цес 
сти ца ња зна ња тре ба да пра ти и усва ја ње ве шти на ко је ће омо гу ћи ти да се оно 
при ме ни у сва ко днев ном жи во ту. 

Од но сно уче ни ци мо гу, на при мер, да ре ша ва ју укр ште ни цу ко ри сте ћи тер-
ми не ко је су на у чи ли, да бу ду уче сни ци кви за, са ста ве хро но ло шки ток не ког фи зи-
о ло шког про це са из кар ти ца ко је су до би ли, игра ју за да те уло ге, на ста ве при чу чи ји 
по че так има ју са до брим или ло шим кра јем, да ју на слов тек сту и/или из ва де из ње га 
кључ не ре чи, на бра ја ју узро ке, осо би не и по сле ди це бит них фе но ме на или жи вот-
них си ту а ци ја, по на ло гу бра не или опо вр га ва ју ар гу мен ти ма ста во ве ко је из ву ку из 
ше ши ра, ди ску ту ју о про блему у ма лим гру па ма и до но се за јед нич ки за кљу чак. 

На ве шће мо јед ну ак тив ност на зва ну „Ка ко се ши ре пред ра су де о кон тра-
цеп ци ји?“, ко ја мо же да се спро ве де са уче ни ци ма сед мог или осмог раз ре да 
основ не шко ле (ра ше вић и др., 2006) то ком јед ног школ ског ча са. На по чет ку 
во ди тељ ак тив но сти пре до чи уче ни ци ма да је са гле да ва ње на чи на ка ко се ши-
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ре пред ра су де вр ло зна чај но за сти ца ње пра вил них ста во ва у би ло ко јој сфе ри. 
По го то во ка да је реч о кон тра цеп ци ји. У на шој сре ди ни по сто ји низ по гре шних 
уве ре ња о ме то да ма и сред стви ма спре ча ва ња за че ћа и за то је бит но да мла ди 
пра во вре ме но раз ви ју кри тич ки од нос пре ма овом пи та њу. Ма да су у уз ра сту 
ка да сек су ал на ак тив ност мо же ви ше стру ко да угро зи њи хо во здра вље и за то 
им се не пре по ру чу је, кон тра цеп ци ја ће им у жи во ту тре ба ти. 

За тим се би ра шест уче ни ка, од ко јих је дан оста је у учи о ни ци (ис пред 
та бле), а пет уче ни ка из ла зи у ход ник и че ка по зив да се је дан по је дан вра те у 
учи о ни цу. Ка да пет уче ни ка иза ђе из учи о ни це, ак тив ност по чи ње та ко што во-
ди тељ про чи та за да ти текст. Уче ник ко ји сто ји ис пред та бле тре ба да па жљи во 
са слу ша текст и да га сво јим ре чи ма пре при ча дру гу кад уђе у учи о ни цу. Дру ги 
уче ник пре но си тре ћем уче ни ку оно што је чуо од пр вог и та ко ре дом док и по-
след њи уче ник не уђе у учи о ни цу. Ка да и ше сти уче ник пре при ча текст пред 
це лим оде ље њем, сле ди ди ску си ја. Ва жно је на гла си ти да оста ли уче ни ци, по-
сма тра чи до отва ра ња ди ску си је, не ко мен та ри шу ток ме ња ња при че то ком ње-
ног пре но ше ња.

За да ти текст

Де вет на е сто го ди шња де вој ка се по ве ри ла дру га ри ци да се бри не за свој 
из глед. По че ла је да ко ри сти „ан ти-бе би“ пи ли лу и при ме ти ла је по раст дла чи-
ца на те лу и да се уго ји ла. Чи ни јој се да се деч ко дру га чи је по на ша пре ма њој 
од ка ко пи је „пи лу лу“. Жи ви у стра ху јер је пре пар да на при ме ти ла пар ка пи 
кр ви на до њем ве шу, а ње на ком ши ни ца ка же да „ан ти-бе би“ пи лу ле иза зи ва ју 
рак. На те ле ви зи ји је чу ла да де вој ке ко је пи ју „пи лу лу“ мо гу да до би ју не ке 
про ме не на дој ка ма. Ка да је дру га ри ца упи та ла де вој ку за што не ко ри сти кон-
дом, она је од го во ри ла да кон дом ни је си гу ран, јер је чу ла да пу ца. Го во ри се, 
та ко ђе, да он „жу ља“ и „гре бе“ при од но су.

Кроз ди ску си ју са уче ни ци ма се ана ли зи ра сле де ће: 
	 Шта се де си ло са при чом у то ку пре но ше ња (шта се из гу би ло, а шта 

је до да то)? 
	 За што се при ча то ком пре но ше ња про ме ни ла? (На при мер, ло ше пам-

ће ње, не па жљи во слу ша ње, упли та ње соп стве них ста во ва, вред но-
сти, оче ки ва ња у при чу). 

	 У ко јим си ту а ци ја ма пре по зна је те ово што је де мон стри ра но?
На кра ју ак тив но сти во ди тељ под вла чи да су пред ра су де и от по ри пре ма 

кон тра цеп ци ји углав ном ре зул тат по гре шног на чи на сти ца ња зна ња из ове сфе-
ре. Ако се при ча за де се так ми ну та у шест пре при ча ва ња де фор ми ше, очи глед-
но је шта се са ин фор ма ци ја ма до га ђа ка да их пре но си ве ћи број љу ди у ду жем 
вре мен ском пе ри о ду. 

Швед ска је пр ва зе мља ко ја је уве ла сек су ал ну еду ка ци ју у школ ске про-
гра ме још 1955. го ди не. Да нас је она оба ве зна у Аустри ји, Бел ги ји, Че шкој, 
Дан ској, Есто ни ји, Фин ској, Фран цу ској, Не мач кој, Нор ве шкој, Грч кој, Ма ђар-
ској, Хо лан ди ји, Ислан ду, Ир ској, Лук сем бур гу и Ле то ни ји (Wel lings, Par ker, 
2006). На жа лост, у Ср би ји усва ја ње зна ња и ве шти на бит них за за шти ту ре про-
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дук тив ног здра вља мла дих ни је са став ни део школ ских про гра ма. Ка да ће сек-
су ал на еду ка ци ја по ста ти ре ал ност и у Ср би ји? Чи ни се да је упра во уво ђе ње 
сек су ал не еду ка ци је пра ви тест спрем но сти др жа ве да мо дер ни зу је обра зов ни 
си стем и при ла го ди га зах те ви ма и по тре ба ма вре ме на. Ис ку ства зе ма ља ко је 
су спро во ди ле сек су ал ну еду ка ци ју у шко ла ма по ка зу ју да су не по сред не по-
сле ди це од ла га ње сек су ал не ак тив но сти мла дих ка ста ри јем уз ра сту, сма ње ње 
ри зи ка за на ста нак не же ље не труд но ће, адо ле сцент них абор ту са, ра ђа ња пре 
18. го ди не мај ке, као и сек су ал но пре но си вих ин фек ци ја (Се длец ки, 2006). Нај-
бо љи ре зул та ти се по сти жу ка да се са еду ка ци јом поч не у ра ном уз ра сту, а нај-
ка сни је не ко ли ко го ди на пре не го што мла ди у од ре ђе ној сре ди ни до жи вља ва ју 
пр ва сек су ал на ис ку ства. 
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Mir ja na Ra še vić

From Abor tion to Con tra cep tion: 
The Ro le of the Edu ca ti o nal System

Sum mary: Con tra cep tion, par ti cu larly ef fi ci ent con tra cep tion, is the do mi nant 
met hod of birth con trol in the most de ve lo ped co un tri es to day, whi le in du ced abor tion 
lags far be hind it with in sig ni fi cant par ti ci pa tion. On the ot her hand, re la ti vely low 
con tra cep tion pre va len ce and a gre a ter num ber of in du ced abor ti ons than car ried out 
preg nan ci es is tra di ti o nally cha rac te ri stic in the for mer so ci a li stic co un tri es (now in 
tran si tion of the ir so cio-eco no mic system). Among them is Ser bia as well. Ef fi ci ent 
con tra cep tion in Ser bia is used by 18.6% of mar ried wo men or in a sta ble part ner re-
la ti on ship, whi le to tal abor tion ra te is esti ma ted at 2.8 in du ced abor ti ons per wo man, 
na mely twi ce the to tal fer ti lity ra te. The ba sic re a son for the slow tran si tion of birth 
con trol in our co un try is that se xu al edu ca tion has ne ver be co me a na tu ral way of 
gro wing up in the fa mily, nor is a con sti tu ent part of school pro grams and pre ven ti ve 
ac ti vi ti es of pri mary he alth con trol.

The school is the most im por tant link in the chain sig ni fi cant for se xu al edu ca-
tion. The lar gest part of the po pu la tion go es thro ugh the edu ca tion system. Furt her - 
mo re, fin dings of nu me ro us re se ar ches ha ve pro ven that young pe o ple are awa re of 
the ir ig no ran ce in this sphe re and that they wish to ma ke up for it by ac qu i ring re le vant 
in for ma tion in scho ols. The re fo re it is ne ces sary to in clu de se xu al edu ca tion and re-
pro duc ti ve li fe con tents in all three edu ca ti o nal cycles. Swe den was the first co un try to 
in tro du ce se xu al edu ca tion in school pro grams as far back as 1955. To day it is com pul-
sory in 16 Euro pean co un tri es. When will se xu al edu ca tion be co me a re a lity in Ser bia 
as well? It se ems that an in tro duc tion of se xu al edu ca tion wo uld be pre ci sely the real 
test of re a di ness of the go vern ment to mo der ni ze the edu ca ti o nal system and adapt it 
to the re qu i re ments and ne ces si ti es of mo dern ti mes.

 
Key Words: Birth Con trol, Se xu al Edu ca tion, Edu ca ti o nal System, Ser bia  


